

Pressemitteilung

22. September 2023

Pressemitteilung zu Markus Weber in der Mannheimer Abendakademie

## Glaawe ses?

## Dialekt verbindet – überall auf der Welt

Er ist Autor, Apotheker und Akademiker und er passt perfekt in das Programm der Mannheimer Abendakademie: Dr. Markus Weber, bekannter Kabarettist aus Weinheim, der mit seinem Programm "Glaawe ses?" in der ganzen Metropolregion Rhein-Neckar unterwegs ist. Er ist nebenbei übrigens auch noch Vorleser, Zauberer und Fräulein Baumann aber vor allem ist er passionierter Sprachwissenschaftler und hat eine Mission. Er will den Dialekt aus der Grube holen und auf einem silbernen Tablett servieren.

## Dialekt und Fremdsprachen – eine wunderbare Kombination

In seinem Programm "Glaawe ses? beschäftigt sich Markus Weber auch wissenschaftlich mit dem kurpfälzischen Dialekt. Ihn ärgert es, dass dieser Dialekt stigmatisiert sind. "Wer mannemerisch schwätzt gilt als ungebildet und sozial tiefstehend", sagt er. Das sei nicht nur ungerecht, sondern auch schlicht falsch, denn der Dialekt sei, was Lautmalerei und Methaphern angehe, dem Hochdeutschen oft überlegen. Mit Blick auf das umfassende Angebot an Fremdsprachen in der Mannheimer Abendakademie betont er, dass es wissenschaftlich erwiesen sei, dass Kinder, die sowohl Dialekt als auch Hochdeutsch sprechen, leichter Fremdsprachen lernen.

Auftritt von Markus Weber am 29. September in der Abendakademie Wissenschaft hin oder her: Das Programm "Glaawe ses?" ist für jeden verständlich. "Vom heimischen Bauern bis zum zugezogenen Professor", sagt Markus Weber. Und: Es ist vor allem witzig, lustig und saukomisch: Sprachkunde für Eingeborene und Roigeplaggde. Nicht verpassen, am 29. September um 20 Uhr im großen Saal der Mannheimer Abendakademie. Eintritt kostet 22 Euro, es gibt noch Tickets an der Abendkasse.

Die Mannheimer Abendakademie zählt zu den ältesten und größten Volkshochschulen Deutschlands. Als öffentliche Bildungseinrichtung ermöglicht sie lebensbegleitendes Lernen und bietet Bildungsangebote für alle Menschen. Sie fördert Teilhabe und Integration und steht für Vielfalt und individuelle Persönlichkeitsentwicklung. Von Gesellschaft und Politik über Karriere und Beruf, Kultur, Gesundheit sowie Tanz und Lebensart bildet die Mannheimer Abendakademie ein breit gefächertes Portfolio für Menschen in nahezu allen Lebenslagen ab.

**Marketing und Kommunikation** • Frauke Kühnl, Leitung Kommunikation E-Mail f.kuehnl@abendakademie-mannheim.de • Tel. 0621 1076-253 Mobil: 0049 1575 191 1424

**Mannheimer Abendakademie •** U 1, 16 - 19 • 68161 Mannheim Tel. 0621 1076-150 • www.abendakademie-mannheim.de